

9月17日:第16个全国防教育日

传承红色基因 共建巩固国防 推进人防发展

今年9月17日是我国第16个全国防教育日,也是本市人民防空警报试鸣日,配合防空警报试鸣全区所有中小学以及各个居委开展防空防灾疏散演练,通过疏散演练让大家熟悉逃生疏散线路,一旦遭遇突发事件,能在最短的时间内进行逃生自救。在每年的国防教育日进行防空警报试鸣,一方面是为了增强全国防观念和人民防空意识,检验防空警报战备性能,提高防空、防灾警报能力;另一方面是为了增强人民群众的防空、防灾意识,让广大市民进一步熟悉防空警报信号的种类和规定。

拓展宣传阵地 共建巩固国防

今年是中国共产党建党95周年,也是国际形势愈发严峻的一年,周边岛国蠢蠢欲动,西方列强虎视眈眈,这无一不提醒世人:中国的强国之路,仍然路漫漫而任重道远。

今年,“全国防教育日”主题为:“传承红色基因,共建巩固国防,推进人防发展”。体现人防发展不仅仅是依靠国家的发展和人防的建设,更是要依靠全社会广大居民群众的支持和参与。

炎炎夏日,烈日当头,区民防办工作人员依然紧绷着心中那根弦,在全区各个防空警报器的点位上,逐一进行检查,为了确保今年奉贤防空警报试鸣活动百分之百鸣响率,为了今年“全国防教育日”系列活动的顺利开展,更是为了提醒广大市民群众:“不忘国耻,提高警惕!”

“防空警报器是在遇敌空袭时的预警装置,不得擅自挪动、遮挡和破坏,刚才剧中XX搭建的鸽子棚围住了警报器,这样的行为是不对的……”“好,接下来又到了我们有奖问答的环节了,请问防空警报信号有几种?……请您说明一下听到预先警报信号之后应该怎么应对呢?……”

每年的“民防直通车”结合党的群众路线教育实践活动,成为奉贤民防宣传教育培训工作的特色,在不断创新摸索中,将民防宣传阵地不断向基层推进,一改以往“请进来”的做法做到“走出去”,下基层、进学校、进居(村)委、进企业,努力实



图为“国防教育日”宣传活动中群众学习民防知识展板

践解决群众“最后一公里问题”,通过多元化、融合式的培训方法,努力让更多的居民群众了解民防、学习民防、参与民防。

去年,区民防办将知识融入到文艺节目之中,首次以文艺演出的形式进行民防巡演,用表演唱、情景剧、小品等形式的节目,通过主持人的穿插讲解和提问、游戏互动,让培训不再仅仅是坐着听讲座,而是让大家能够在欢声笑语中乐于参与,在轻松愉快的氛围中学习民防知识。在全

区各基层开展了共计23场演出,并首次将演出送入了10家企业,合计参训人数近5000人。

事无巨小之分,民防办每一位工作人员立足本职工作,做好民防宣传培训教育工作,也算是为民防事业贡献出自己的一份力量。奉贤民防宣传教育培训工作一直是民防工作的重点内容之一。每年开展“防灾减灾日”、“国防教育日”

两个大型系列宣传活动;社区民防标准化建设工作;中小学民防教育、防灾减灾疏散演练、民防网络征文、知识竞赛、夏令营等活动;“民防之夜”大型主题文艺晚会;奉贤报民防专版和门户网站宣传阵地等等多元化的宣传培训教育活动,皆取得了不错的成绩,得到了领导的肯定和群众的欢迎。

结合今年权利、服务下放工作,区民防办有了新的工作思路。对于民防宣传,不仅仅局限于自己“走出去”,而是将宣传培训工作“放下去”,民防宣传主要培训对象是各基层民防办公室和居委民防干部,通过各镇、社区、开发区、街道以及各居委的日常宣传培训教育活动对广大居民群众进行民防培训教育工作。

今年年初,区民防办重新编写社区民防培训PPT课件并下发到各基层民防办公室,要求全区每一个居委拷贝学习,并通过集中学习培训的方式组织全区各居委新任民防干部和分管领导进行培训,将民防宣传的点位推进到各居委,深入“民防直通车”的触角,形成区、镇、居委三级联动宣传培训体系,进一步扩大民防宣传的影响力和覆盖率。

民防让生活更美好

我家的附近有一条通往地下的奇怪通道,通道的入口处写着——“民防工程”。每天上学、放学经过时,我都会好奇地看两眼。

每次看到一大群人们拿着工具,在入口处忙碌穿梭的时候,我就更加好奇:那个通道到底“长”成什么样?那些人在忙什么呢?随着时间的流逝,脑子里的疑惑越来越多。为什么这条通道要叫做民防工程?为什么这条通道通往地下?它有什么作用呢?带着许许多多的疑问我向爸爸、妈妈询问,但他们也都不了解。在妈妈的提议下,我通过上网仔细地查阅,终于找到了答案。

原来民防是随着城市在战争中遭到空袭而产生的。它最早产生在第一次世界大战时的英国,当时德国对英国前后发动了多次空袭,造成了超过4千余人的伤亡,因而引起了英国和其他参战国对城市防空的高度重视,并开始采取相应的应对

空袭的措施。他们建立了防空体制,发布消防救护等措施来保护人们生命财产安全。民防工程在二战中得到进一步完善和发展,民防的基本目的就是保护人民,尽可能地把物质损失减小到最低,并为迅速从突发事件的影响下复苏奠定基础。民防制度和民防理论的建立对于保护人民生命、降低经济损失、保存战争力量最后争取战争胜利,具有重要意义。

看了这么多介绍,我终于明白了。民防工程对于一个国家和人民的重要性是不言而喻的,它是灾难来临时保护我们生命和财产安全的呀!这样的民防工程建得越多,保护的也就越多!

我又想起我们的学校每个学期都会进行好几次民防演练。我们在教室里学习时,突然学校的喇叭里传来了犀利的报警声。“呜……”同学们立即停下手中的笔,迅速离开座位,镇静有序地从教学楼的安全出口撤离到操场上。整个过程没有出现推

挤、踩踏事件,并且每次演练都用不了3分钟。从同学们有序的民防安全疏散演练中,可以看出大家的民防意识都在不断增强。由于平时经过了多次的疏散演练,即使灾难来临,我们也可以把损失减少到最小。所以,校园民防也是民防体系的重要组成部分。

其实民防工程不仅是保护人民的盾,更是我们保存实力与灾难斗争的剑。天下兴亡,匹夫有责!我们决不能忘记过去,同时还要警惕现在和将来。虽然人人都希望有一个和平的世界,但战争和危险是无处不在的。少年强则国强,作为祖国的未来,我们一定要发奋学好知识,才能在将来把我们的国家建设得更加强大。不再让过去的国家和人民受到外敌丝毫的伤害,不再让过去备受欺凌的历史重演。(星火学校 陈迪迪)

上海市中学生民防征文获奖作品

上海市防空警报试鸣通告

为进一步增强广大市民的国防观念和民防意识,检验本市防空警报设施的完好率和鸣放防空警报的能力,根据《中华人民共和国人民防空法》和《上海市防空警报管理办法》的有关规定,定于今年9月17日(星期六)上午11时35分至11时58分在本市进行防空警报试鸣。防空警报试鸣期间,请各部门、单位和广大市民、过往人员积极配合,保持正常的工作和生活秩序。

全国防教育人民防空集中宣传系列活动预告

时间	活动内容	地点
9月13日	“民防之夜”主体国防教育文艺晚会暨集中宣传活动	文化广场
9月中旬	中小学校开展一次人民防空知识主题课	中小学校
9月14日	全区中小学校,试听警报及开展人员疏散、掩蔽演练。	中小学校
9月17日	防空警报试鸣活动	全区
9月12日-18日	全区各中小学校开展人民防空知识宣传展示活动	中小学校
9月12日-18日	各基层组织设点宣传活动	各宣传点

小知识

1.防空警报信号可以分为哪几种?

防空警报信号分为预先警报信号(鸣36秒,停24秒,重复3遍)、空袭警报信号(鸣6秒,停6秒,重复15遍)和解除警报信号(长鸣3分钟)。

2.听到预先警报信号时该如何行动?

听到预先警报信号时,应立即关闭煤气,切断电源,关好门窗,携带好个人防护器材和必须的生活用品,按定人、定位、定路线的要求,迅速有序地进入指定的防空设施。

3.听到空袭警报信号时应该怎么行动?

听到空袭警报时,除必须坚守岗位的工作人员外,所有人员应就近进入防空设施隐蔽。如情况紧急无法进入防空设施时,要利用地形地物就地隐蔽。

4.听到解除警报时应该怎么行动?

听到解除警报后要保持清醒的头脑,清点并携带好自己的物品,有组织地撤出危险区域,进入安全地带。要主动协助有关部门尽快恢复生产和生活秩序。



签约